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Â ðàáîòå ðàññìîòðåíû âîçìîæíîñòè èñïîëüçîâàíèÿ ìåòîäà
Ìîíòå-Êàðëî (ìåòîäà ñòàòèñòè÷åñêîãî ìîäåëèðîâàíèÿ èñïûòàíèé)
íà çàíÿòèÿõ ïî òåîðèè âåðîÿòíîñòåé äëÿ ïîäñ÷åòà ïðèáëèæåííîãî
çíà÷åíèÿ âåðîÿòíîñòè ñîáûòèÿ. Òàêîé ïîäõîä íå èñïîëüçóåòñÿ, êàê
ïðàâèëî, â òðàäèöèîííîì êóðñå òåîðèè âåðîÿòíîñòåé ââèäó òîãî,
÷òî äëÿ ýòîãî òðåáóåòñÿ áîëüøîå êîëè÷åñòâî èñïûòàíèé. Ñòóäåíòàì
ïðåäëàãàëîñü ðåàëèçîâûâàòü ìåòîä Ìîíòå-Êàðëî íà áàçå ïðîãðàì-
ìû Excel [1].

Ðàññìîòðèì ñòàòèñòè÷åñêîå ìîäåëèðîâàíèå íà ïðèìåðå ó÷åáíîé
âåðîÿòíîñòíîé çàäà÷è.

Çàäà÷à. Â ïàðòèè èç 20 äåòàëåé èìååòñÿ 18 ñòàíäàðòíûõ äåòàëåé.
Íàóäà÷ó îòáèðàåòñÿ 5 äåòàëåé. Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ñðåäè
îòîáðàííûõ äåòàëåé ðîâíî 4 ñòàíäàðòíûõ.

1. Òåîðåòè÷åñêèé ìåòîä. Èñïîëüçóåì êëàññè÷åñêîå îïðåäåëåíèå
âåðîÿòíîñòè ñîáûòèÿ. ×èñëî âñåõ ðàâíîâîçìîæíûõ èñõîäîâ â äàí-
íîì ñëó÷àå áóäåò ðàâíî n = C5

20 (÷èñëî ñïîñîáîâ îòîáðàòü 5 äåòàëåé
èç 20). ×èñëî áëàãîïðèÿòíûõ èñõîäîâ ðàâíî m = C4

18 · C1
2 (÷èñëî

ñïîñîáîâ îòîáðàòü 4 ñòàíäàðòíûå äåòàëè èç 18 è 1 íåñòàíäàðòíóþ
äåòàëü èç 2). Òîãäà âåðîÿòíîñòü èñêîìîãî ñîáûòèÿ, âû÷èñëåííàÿ ïî

îïðåäåëåíèþ êëàññè÷åñêîé âåðîÿòíîñòè, ðàâíà p =
m

n
=

C4
18 · C1

2

C5
20

=

15

38
≈ 0, 3947.

2. Ñòàòèñòè÷åñêèé ìåòîä. Èñïîëüçóåì ñòàòèñòè÷åñêîå îïðåäåëå-
íèå âåðîÿòíîñòè ñîáûòèÿ è ðåàëèçóåì åãî â ñðåäå Excel. Çàïîëíèì
çàãîëîâîê òàáëèöû â ñòðîêå 1 (ñì. ðèñ.). Ìîäåëèðóåì ñëó÷àéíûå
÷èñëà îò 1 äî 20 ñ ïîìîùüþ äàò÷èêà ñòàíäàðòíûõ ñëó÷àéíûõ ÷è-
ñåë, äëÿ ýòîãî çàïèøåì â ñîîòâåòñòâóþùèå ÿ÷åéêè A2, . . . , E2 ôîð-
ìóëû: =(ÎÊÐÓÃË((20*ÑË×ÈÑ()+0,5);0)<19)+0. Ñ÷èòàåì, ÷òî äå-
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òàëè 1�18 ÿâëÿþòñÿ ñòàíäàðòíûìè (îòìå÷àåì 1), äåòàëè 19�20 íå
ÿâëÿþòñÿ ñòàíäàðòíûìè (îòìå÷àåì 0). Â ÿ÷åéêó F2 çàíåñåì êîëè-
÷åñòâî ñòàíäàðòíûõ äåòàëåé, òî åñòü ñóììó ñîäåðæèìîãî ÿ÷ååê A2,
. . . , E2: =ÑÓÌÌ(A2:E2). Â ÿ÷åéêó G2 çàíåñåì ÷èñëî 0, åñëè êî-
ëè÷åñòâî ñòàíäàðòíûõ äåòàëåé íå ðàâíî 4, è ÷èñëî 1, åñëè êîëè-
÷åñòâî ñòàíäàðòíûõ äåòàëåé ðàâíî 4: =(F2=4)+0. Ïîâòîðèì (ïðî-
òÿíåì âíèç) 10000 ðàç ñîäåðæèìîå ÿ÷ååê A2�G2 � ñòîëüêî ðàç ìû
âûïîëíèì ñòàòèñòè÷åñêèé ýêñïåðèìåíò. Â ÿ÷åéêó H2 çàíåñåì ñòà-
òèñòè÷åñêîå îïðåäåëåíèå âåðîÿòíîñòè èñêîìîãî ñîáûòèÿ, äëÿ ýòîãî
çàïèøåì ðåçóëüòàò äåëåíèÿ ÷èñëà åäèíèö â ÿ÷åéêàõ G2�G10001 íà
10000: =ÑÓÌÌ(G2:G10001)/10000

Åñòåñòâåííî, ÷òî òåîðåòè÷åñêàÿ âåðîÿòíîñòü ñîáûòèÿ 0, 3947 îò-
ëè÷àåòñÿ îò ïîëó÷åííîé ñòàòèñòè÷åñêîé âåðîÿòíîñòè 0, 378.

Àíàëèç îñíîâíûõ òåì è îñíîâíûõ òèïîâ çàäà÷ èç ðàçäåëà ñëó-
÷àéíûå ñîáûòèÿ êóðñà òåîðèè âåðîÿòíîñòåé, îáû÷íî ïðåäëàãàåìûõ
ñòóäåíòàì èíæåíåðíûõ ñïåöèàëüíîñòåé, ïîçâîëèë ñäåëàòü âûâîä î
âîçìîæíîñòè ïðèìåíåíèÿ ìåòîäà ñòàòèñòè÷åñêèõ èñïûòàíèé ïðè
ðåøåíèè êîìáèíàòîðíûõ çàäà÷, çàäà÷ íà êëàññè÷åñêîå è ãåîìåò-
ðè÷åñêîå îïðåäåëåíèå âåðîÿòíîñòè, çàäà÷ íà ðàñ÷åò íàäåæíîñòè
ñõåìû.
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